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M A R K T G E M E I N D E  L A N N A C H 

 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am 14. Dezember 2009 im Sitzungssaal des Rathauses Lannach. 

 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 03.12.2009 durch Kurrende. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen: 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister: Josef Niggas  
1. Vizebürgermeister: Robert Sauer  
2. Vizebürgermeister: Ronald Statthaler 
Gemeindekassier (Finanzreferent): Raimund Krenn  
weiteres Vorstandsmitglied: Matthias Pinter 
 
GR Erich Lang  GR Ernst Weiß 
GR Christine Hubmann GR Anton Steiner 
GR Martin Niggas GR DI Vinzenz Saurugger 
GR Michaela Reinisch GR Manfred Jaritz  
GR Peter Pommer  GR Ing. Franz Doppelreiter 
GR Bernd Hoffmann GR Adelheid Schmölzer 
GR Jose Baier GR Franz Rauscher 
GR DI Werner Sprung        GR DI (FH) Franz Stary 
 
Außerdem waren anwesend:   
AL AR Ing. Daniel Kahr  Robert Maier 
DI Roland Lesky (bis 20:11 Uhr)  Irmgard Doppelreiter 
DI Siegfried Stranimaier (zu TOP 7) Melanie Kormann 
DI Michael Scharf (zu TOP 7)  
  
 
Entschuldigt waren:   
 
 
Nicht entschuldigt waren:   - 
 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

Vorsitzender: Bgm. Josef Niggas 
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Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

3. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

4. Genehmigung des Protokolls vom 16.11.2009 

5. Bericht des Bürgermeisters 

6. Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner 

7. Errichtung Hochwasserrückhaltebecken;  
Vereinbarung Marktgemeinde Lannach – Rosemarie Puster 

8. Klement Johann; Ansuchen um Übereignung Weggrundstück Nr. 828, 
KG Teipl 

9. Feichter Maria; Angelegenheit „Servitut“, Gst.Nr. 880, KG Lannach  

10. Vertrag Geh- und Radweg Abschnitt „Hötschdorf“   

11.      Grundstücksvereinigung (Volksschule – Kindergarten – altes 
     Gemeindeamt) 

12. Werkvertrag Direktor Mag. Josef Deutschmann  

13. Überziehung Voranschlagspositionen 2009 

14. 
Personalangelegenheiten (nicht öffentlich): 

a) Verlängerung Dienstverhältnis 
b) Ansuchen um Beförderung 

15. Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vom 16.11.2009, TOP 15, 16, 
17, 18 und 19 (nicht öffentlich)  

16. 
Genehmigung-Haushalts-Voranschlag 2010 und mittelfristiger Finanzplan 
Marktgemeinde Lannach 2010 

 

1. Dr. Antrag: „Ankauf TLF 4000 für FF Lannach“  
 

 
 
TOP 1) Eröffnung der Sitzung:  
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Gemeinderäte, die erschienenen Zuhörer, sowie die Mitarbeiter der Verwaltung AL AR Ing. 
Daniel Kahr, DI Roland Lesky, Irmgard Doppelreiter, Robert Maier und Melanie Kormann. 
 
TOP 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung:  
An Hand der Einladungskurrende stellt der Bürgermeister fest, dass die Einladung 
ordnungsgemäß und zeitgerecht erfolgte. 
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TOP 3) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfä higkeit:  
Der Bürgermeister stellt fest, dass alle 21 Gemeinderäte anwesend sind, demnach ist die 
Sitzung beschlussfähig.  
 
TOP 4) Genehmigung des Protokolls vom 16.11.2009:  
Zum Protokoll vom 16.11.2009 werden folgende Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche 
vorgebracht: 
� GR Steiner weist daraufhin, dass die Abstimmung auf Seite 12 nicht korrekt ist. Zu Protokoll 
gebracht wurde, dass die 11 Gemeinderäte der ÖVP dem Antrag zustimmen, jedoch waren 
nur 10 Gemeinderäte der ÖVP anwesend. Dafür stimmte jedoch auch Herr Ing. Doppelreiter 
dem Antrag zu. Der Bürgermeister bestätigt dies.  
� GR Pinter bezieht sich auf seine Anfrage an den Bürgermeister auf Seite 4. In der Anfrage 
steht „GR Pinter möchte vom Bürgermeister wissen, ob laut Gemeinderatsbeschluss das 
Gutachten für Schimmelpilzbefall im alten Gemeindeamt schon in Auftrag gegeben wurde.“, er 
weist jedoch darauf hin, dass die darauffolgende Antwort nicht vollständig sei. GR Pinter fügt 
hinzu, dass der Bürgermeister bestätigte, dass Herr Dr. Steiniger bereits Proben entnahm. Der 
Bürgermeister bestätigt anschließend die Aufnahme der Änderung ins Protokoll. 
� Vizebgm. Statthaler bezieht sich auf den Bericht des Bürgermeisters auf Seite 4. „Daraufhin 
hat der Bienenzuchtverein beschlossen den Betrag von € 1.200,- an die Marktgemeinde zu 
zahlen, damit diese Angelegenheit bereinigt ist.“ Vzbgm. Statthaler meint, dass der Satz 
richtigerweise „Daraufhin hat der Bienenzuchtverein beschlossen, den Betrag von € 1.200,- zu 
refundieren,…“ lauten müsste, denn der Bienenzuchtverein hat der Marktgemeinde Lannach 
den besagten Betrag zurückerstattet.  
� Vzbgm. Statthaler weist auf seine Anfrage an den Bürgermeister auf Seite 5 hin, in welcher 
nicht hervor geht, dass der Bürgermeister antwortet, dass die Baukosten tatsächlich € 5 Mio. 
betragen. Es scheint als wäre der ganze Absatz eine Anfrage ohne Antwort des 
Bürgermeisters. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag , das Protokoll vom 16.11.2009 mit den genannten 
Änderungen bzw. Ergänzungen zu genehmigen.  

Abstimmung : GR DI (FH) Stary und GR DI Sprung enthalten sich ihrer Stimmen, da 
sie bei der letzten Sitzung nicht anwesend waren. G R Rauscher stimmt dagegen. Die 
restlichen 10 Gemeinderäte der ÖVP (Bgm. Niggas, Vi zebgm. Sauer, Kassier Krenn, 
Hoffmann, Hubmann, Lang, Weiß, Reinisch, Niggas und  Baier), die weiteren 4 
Gemeinderäte der SPÖ (Vizebgm. Statthaler, Ing. Dop pelreiter, Jaritz und Schmölzer), 
die 3 Gemeinderäte der OBL (Pinter, Pommer und DI S aurugger), sowie GR Steiner 
stimmen dafür. Demnach gilt das Protokoll mit der g enannten Änderungen als 
genehmigt und wird in der nächsten Sitzung unterfer tigt.  
 
Der Bürgermeister informiert die anwesenden Gemeinderäte, dass er den TOP 9 „Feichter 
Maria; Angelegenheit „Servitut“ Gst.Nr. 880, KG Lannach“ von der Tagesordnung nehmen 
möchte, da noch keine Vereinbarung vorliegt. Dieser TOP wird in der nächsten Sitzung 
behandelt. 
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
1. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Ankauf TLF 4 000 für FF Lannach“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
TOP 5) Bericht des Bürgermeisters:  
1) Dankschreiben Bewohner Lannach-Ost: 
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Der Bürgermeister verliest das Schreiben einiger Bewohner von Lannach-Ost, in welchem sie 
sich für den Ausbau bzw. Vergrößerung der vorhandenen Regenwasserableitung in den 
bestehenden Regenwasserkanal bedanken. 
2) Ausführung Träger Nr. 3 – Kenntnisnahme: 
Bürgermeister Niggas bezieht sich auf die Anfrage von GR Pommer, in der Sitzung vom 
16.11.2009, in welcher er wissen wollte, seit wann der Bürgermeister Bescheid weiß, dass es 
Probleme mit dem 3. Träger des Vordaches gibt. Bgm. Niggas berichtet, dass der Träger Nr. 3 
einen schwächeren Untergurt als die anderen Träger besitzt. Weiters gab es eine Überprüfung 
der Metallstärke von DI Heck, welcher auch eine E-Mail an den Bürgermeister mit dem 
Ergebnis der Messung sandte. Am 24.11.2009 wurde dies auch in der KG Beiratssitzung 
mitgeteilt.  
3) Kosten Rathaus und Gemeindezentrum: 
Bezugnehmend auf die Anfrage von GR Jaritz in der letzten Gemeinderatssitzung berichtet 
der Bürgermeister, dass sich die Errichtungskosten des Gemeindezentrums und Rathauses 
auf € 4,9 Mio belaufen. In diesen Kosten sind enthalten: Bibliothek ohne Bücher, Gastronomie 
mit Einrichtung, Brücke über Biotop und Oisnitz, Weihnachtsbeleuchtung Rathaus und 
Hauptplatz und die Ortsplatzbeschallung. Nicht enthalten sind der Grundankauf, der 
Ortsbrunnen, gärtnerische Gestaltung und teilweise die Außenanlage. Wenn jedoch die 
Endabrechnungen vorliegen, legt Bürgermeister Niggas die endgültigen Zahlen vor. 
4) Perchtenlauf vom 05.12.2009: 
Der Bürgermeister verliest das Schreiben der Familie Katter, vom 06.12.2009, in welchem sie 
die Organisation des Perchtenlaufes lobt, jedoch auch Anregungen zur Verbesserung 
vorgeschlagen werden. Ein Anliegen wäre, mehr mobile Toilettenanlagen bereit zu stellen, da 
viele Besucher die Wohnanlage der Hauptstraße 16 und 16a als solche benutzt haben. Der 
Bürgermeister fährt fort, dass es auch zu überlegen sei, Getränke in Plastikbechern 
auszuschenken, damit keine Scherben über den Hauptplatz verteilt werden.    
 
TOP 6) Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner:  
� GR Steiner stellt die Anfrage an den Bürgermeister, wie viel die Weihnachtsbeleuchtung 
des Rathauses bzw. Hauptplatz gekostet hat. Weiters möchte er dazu wissen, wer diese 
bezahlt hat und ob es möglich sei, die Steinhalle auch weihnachtlicher zu dekorieren, da dort 
häufig Weihnachtsfeiern stattfinden und dies ein besseres Ambiente schaffen würde. 
Der Bürgermeister antwortet, dass die Weihnachtsbeleuchtung im KG Budget 2009, im Zuge 
der Errichtungskosten, vorgesehen ist. Die Kosten dafür belaufen sich auf € 50.000,- exkl. 
MWSt. Weiters teilt er mit, dass im nächsten Jahr an die Ausweiterung der 
Weihnachtsbeleuchtung im Bereich der Steinhalle gedacht wird.  
� GR Steiner fragt den Bürgermeister, wann eine Bürgerversammlung stattfinden wird, da in 
der letzten Gemeinderatssitzung versichert wurde, dass diese Versammlung stattfinden wird. 
Der Bürgermeister berichtet, dass eine Bürgerversammlung für Mitte Jänner 2010 angesetzt 
ist. 
� GR Doppelreiter stellt die Anfrage an den Bürgermeister, wer die Weihnachtsbeleuchtung 
für das Rathaus und den Hauptplatz ausgesucht hat. Bürgermeister Niggas informiert, dass es 
mehrere Auswahlmöglichkeiten gegeben hat, jedoch die endgültige Auswahl wurde von Herrn 
DI Roland Lesky und Bürgermeister Josef Niggas getroffen.  
� GR Rauscher  möchte wissen, ob es tatsächlich einen Wechsel in der Tätigkeit von Frau 
Vabic und Frau Kormann gegeben hat und wenn ja, warum. Der Bürgermeister bejaht dies. 
Der Grund ist die Einschulung in die verschiedenen Tätigkeitsbereiche, da die Arbeit im 
Bürgerservice von Grund auf verschieden ist zu der Tätigkeit im Sekretariat Bürgermeister und 
Amtsleitung. Dadurch möchte man auch Frau Vabic den Bereich „Bürgerservice“ und die 
Lannacher Bevölkerung näher bringen.  
� Vizebürgermeister Statthaler  möchte wissen, wie die Arbeitsplätze in der Marktgemeinde 
Lannach vergeben werden. Ob dies nach einer Arbeitsplatzbeschreibung erfolgt und in 
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welcher Gehaltsstufe sie verwendet werden. Der Bürgermeister teilt den anwesenden 
Gemeinderäten mit, dass er dazu in der nächsten Sitzung genauere Auskünfte geben wird. 
� GR Rauscher  fragt den Bürgermeister, ob bei der Finanzierung des Rathauses noch nicht 
bekannt war, dass es laut Landespolitik fahrlässig ist, außerordentliche Ausgaben über eine 
KG zu finanzieren. Bürgermeister Niggas informiert, dass die Lannach KG eine gute 
Einrichtung für die Marktgemeinde Lannach ist, in Hinblick dessen, dass die KG über den 
Haushalt der Marktgemeinde finanziert werden kann. Weiters ersparte sich die Marktgemeinde 
bei der Errichtung der Steinhalle und des Gemeindezentrums dadurch beinahe € 2 Mio.  
� GR Pinter  möchte vom Bürgermeister wissen, wann die Kurzparkzone im Bereich 
Ortszentrum aktiviert wird. Der Bürgermeister berichtet, dass die Kurzparkzone ab heute aktiv 
ist. Die Verkehrstafeln wurden heute, dem 14.12.2009, geliefert. 
� GR Jaritz  fragt den Bürgermeister, wie die Schneeräumung für den Winter 2009/2010 
angedacht ist. Weiters möchte er wissen, ob mit Salz oder Splitt gearbeitet wird. Bürgermeister 
Niggas berichtet, dass die Schneepflugfahrereinteilung am 07.12.2009 stattgefunden hat und 
mit Salz die Eisfreihaltung bewerkstelligt wird. GR Steiner möchte wissen, ob auch im 
Industriegebiet der Schnee abgebaut wird. Der Bürgermeister bejaht dies. 
� Vizebürgermeister Statthaler  berichtet, dass er ein Schreiben eines Vereines bekommen 
hat in welchem erläutert wurde, dass dieser nicht unter dem Bereich „Vereine“ auf der 
Homepage der Marktgemeinde Lannach eingetragen wird. Anschließend stellt er die Anfrage, 
welche Voraussetzungen ein Verein haben muss, um in der Homepage eingetragen zu 
werden. Der Bürgermeister informiert, dass er dazu in der nächsten Sitzung Stellung nehmen 
wird. 
� GR Pommer  möchte vom Bürgermeister wissen, wann dem Gemeinderat und der 
Bevölkerung das Ergebnis der Umfrage, welche im heurigen Jahr stattgefunden hat, mitgeteilt 
wird. Bürgermeister Niggas erklärt, dass dieses vor der Gemeinderatswahl im März öffentlich 
gemacht wird. 
� GR DI Saurugger  stellt seine Anfrage an den Bürgermeister und an Vizebürgermeister 
Sauer. DI Saurugger möchte wissen, wie viel Strom die Weihnachtsbeleuchtung des 
gesamten Gemeindegebietes pro Tag, Woche und Monat verbraucht. Bürgermeister Niggas 
informiert, dass er in der heutigen Sitzung darüber keine Auskunft geben kann. 
� GR DI Saurugger  möchte vom Bürgermeister wissen, warum das Geländer „Am Leitenried“ 
noch nicht repariert wurde. Der Bürgermeister ersucht DI Lesky darum, das Problem mit den 
Fuhrparkmitarbeitern zu klären. 
  
TOP 7) Errichtung Hochwasserrückhaltebecken; Verein barung Marktgemeinde Lannach 
– Rosemarie Puster:  
Der Bürgermeister begrüßt DI Michael Scharf und DI Siegfried Stranimaier. 
Bürgermeister Niggas verliest zu diesem Tagesordnungspunkt die Vereinbarung zwischen der 
Marktgemeinde Lannach und Frau Rosemarie Puster, welche auch anhand einer Präsentation 
vorgestellt wird. Herr Niggas teilt den Gemeinderäten mit, dass die Vereinbarung von dem 
Entwurf, welchen die Fraktionsführer erhalten haben, abweicht. Frau Puster hat sich 
entschieden, die Schlägerungsarbeiten selbst zu übernehmen. Abschließend zu der 
Vereinbarung berichtet der Bürgermeister über die Zusammenstellung der Entschädigungen 
wie folgt:  
 

Retensionsflächen:          

Boden, Hiebsunreife, Randschaden (6.000 m2)   € 10.196,78 
            
            
Zufahrtswege, Dienstbarkeit:        
Hiebsunreife € 1.848,00 
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Dienstbarkeitsentschädigung     € 240,00 
    

      inkl. 12% MwSt. € 12.284,78 
 
Ing. Doppelreiter möchte wissen, ob der Weg von der Dirnbergerstraße zum Rückhaltebecken 
führt. DI Stranimaier bejaht dies und fügt hinzu, dass der Weg auf der gleichen Höhe mit dem 
Dammbereich liegen muss. 
GR DI Saurugger möchte wissen, ob das Rückhaltebecken bergseitig mit einem 
Straßengraben versehen wird. DI Stranimaier bejaht dies. DI Sprung stellt die Frage, wie groß 
das Hochwasserrückhaltebecken wird. DI Scharf informiert, dass das Rückhaltebecken ein 
Speichervolumen von 2.500 m3 haben wird. DI Saurugger informiert sich, welche 
Einzugsfläche zur Berechnung des Rückhaltebeckens herangezogen wurde. DI Scharf 
erläutert, dass 7 ha dafür angenommen wurden. Ing. Doppelreiter stellt die Anfrage, wie das 
Wasser vom Becken ablaufen wird. Bürgermeister Niggas erklärt, dass in einen bereits 
bestehenden Ablauf (Durchmesser 200 mm), im Bereich der Bahnhofsiedlung das Wasser in 
die Oisnitz abgeleitet wird. GR Rauscher  fragt an, wie viel Liter/m2 Niederschlagsmenge das 
Rückhaltebecken fassen kann. DI Scharf erklärt, dass die Menge für ½, 1, 2, 3 und 6 Stunden 
berechnet wurde. Bei 3 Stunden ergeben sich dadurch ca. 100 mm. DI Sprung stellt die Frage, 
auf welche Jährlichkeit sich die Berechnungen beziehen. DI Scharf stellt fest, dass ein 100-
jähriges Ereignis herangezogen wurde.  
Abschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Vereinbarung in vorliegender Form zu 
genehmigen. 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen für den Antrag. 
Der Bürgermeister bedankt sich bei DI Michael Scharf und DI Siegfried Stranimaier. 
 
DI Michael Scharf, DI Siegfried Stranimaier und GR DI Vinzenz Saurugger verlassen um 19:56 
Uhr den Sitzungssaal. 
 
TOP 8) Klement Johann; Ansuchen um Übereignung Wegg rundstück Nr. 828, KG Teipl:   
Der Bürgermeister verliest das Schreiben von Herrn Johann Klement, in welchem er um 
Übereignung des Weggrundstückes Nr. 828, KG Teipl ansucht.  
 
GR DI Vinzenz Saurugger betritt um 19:58 Uhr wieder den Sitzungssaal. 
 
Weiters wird anhand einer Präsentation gezeigt, wo dieses Weggrundstück verläuft. GR DI 
Saurugger möchte wissen, ob dieser besagte Weg auch als Wanderweg eingetragen ist. 
Bürgermeister Niggas bejaht dies, weist jedoch darauf hin, dass der Weg als solcher nicht 
mehr in der Natur erkennbar ist. GR Steiner möchte wissen, wohin der Weg verläuft. Der 
Bürgermeister erklärt, dass dieser in die Untere Teiplbergstraße führt.  
 
GR Schmölzer verlässt um 20:02 Uhr den Sitzungssaal. 
 
Bezüglich des Flächenwidmungsplanes möchte GR DI Sprung wissen ob es ein 
Aufschließungserfordernis gibt. Der Bürgermeister antwortet, dass dieses Weggrundstück im 
Freiland liegt.  
 
GR Schmölzer betritt den Sitzungssaal wieder um 20:05 Uhr. 
GR Steiner fragt an, wer die Kosten für die Vermessungsarbeiten trägt. Der Bürgermeister 
berichtet, dass diese von Herrn Klement zu übernehmen sind. GR Rauscher weist daraufhin, 
dass man die Vermessungen über die Agrarbezirksbehörde gratis durchführen lassen kann. 
Abschließend möchte GR DI Saurugger wissen, ob der Bürgermeister Interesse an einem 
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Ausweichweg in die St. Joseferstraße hat. Dieser bejaht dies, allerdings sei dies zurzeit nicht 
in Umsetzung zu bringen. Abschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , Herrn Johann 
Klement das Weggrundstück Nr. 828, KG Teipl zu übereignen. 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen für den Antrag. 
 
TOP 10) Vertrag Geh- und Radweg Abschnitt „Hötschdo rf“:  
Der Bürgermeister erklärt, dass der Vertrag Geh- und Radweg Abschnitt „Hötschdorf“ den 
Fraktionsmitgliedern mit der Einladung mitgeschickt wurde und ersucht um Beschlussfassung, 
ohne den Vertrag zu verlesen.  
GR Steiner möchte wissen, ob derselbe Vertrag mit der Marktgemeinde Lieboch vereinbart 
wurde. Bürgermeister Niggas bejaht dies. Weiters berichtet Herr Steiner, dass im Voranschlag 
bei der Budgetierung € 110.000,- und € 55.000,- eingetragen sind. Frau Doppelreiter nimmt 
dazu Stellung. Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , den Vertrag in vorliegender 
Form zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen für den Antrag. 
 
TOP 11) Grundstücksvereinigung (Volksschule – Kinde rgarten – altes Gemeindeamt):  
Zu diesem Tagesordnungspunkt ersucht der Bürgermeister Herrn DI Roland Lesky Stellung zu 
nehmen. Dieser informiert, dass bei den Planungsarbeiten für den Zu- und Umbau des 
Kindergartens Lannach entdeckt wurde, dass das alte Gemeindeamt, der bereits bestehende 
Kindergarten und die Volksschule quer über verschiedene Parzellen gebaut wurden. DI Lesky 
erklärt, anhand einer Folie, dass es sich um folgende Grundstücke handelt: 
EZ 375 (761/40, 761/41, 761/42), EZ 31 (761/2, 763/1, 85) sowie EZ 268 (126). 
Weiters informiert er, dass für das Grundstück EZ 375 ein Darlehen/Pfandrecht für die 
Steiermärkische Sparkasse eingetragen ist. Der Notar, Herrn Mag. Wolfgang Schnabl, ist 
jedoch bereits mit der Löschung dieses Darlehens beauftragt, da dieses längst getilgt ist.  
GR Steiner möchte wissen, ob der Grund für die Vereinigung mit der Bebauungsdichte 
zusammenhängt. DI Lesky verneint dies. Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , 
die Grundstücksvereinigung durchzuführen. 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen für den Antrag. 
Der Bürgermeister bedankt sich bei DI Lesky für die Präsentation. 
 
DI Roland Lesky verlässt um 20:11 Uhr den Sitzungssaal. 
 
TOP 12) Werkvertrag Direktor Mag. Josef Deutschmann : 
Bürgermeister Josef Niggas verliest den Entwurf des Werkvertrages von Herrn Direktor Mag. 
Josef Deutschmann. Im Vertrag ist festgehalten, dass die Entlohnung zu Beginn des 
jeweiligen Unterrichtsjahres festgelegt wird und für das Schuljahr 2009/2010 € 4830,- beträgt. 
Das Honorar wird nach der Rechnungslegung in zwei Hälften ausbezahlt (Dezember 2009 und 
April 2010). 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , den Werkvertrag in vorliegender Form zu 
genehmigen 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen für den Antrag. 
TOP 13) Überziehung Voranschlagspositionen 2009:  
Kassier Raimund Krenn erklärt anhand einer Präsentation, welche Voranschlagspositionen 
überzogen wurden.  
 

VA-Stelle Text VA Betrag 

neuer 

Betrag Differenz Erläuterung 

1/010/600 Strom Gde Amt 2.300,00 3.800,00 -1.500,00   
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1/010/454 Reinigungsmittel Gde Amt 700,00 2.100,00 -1.400,00 neues Gde Amt Grundausstattung 

1/010/700 Miete Kopierer Gde Amt 9.500,00 12.700,00 -3.200,00 Kosten für Mehrkopien 

1/010/725 Bibliothekserfordernisse Gde Amt 500,00 800,00 -300,00 Binden von Gesetzblättern, Grazer Zeitung 

1/010/400 

Geringwertige Wirtschaftsgüter Gde 

Amt 4.000,00 5.000,00 -1.000,00 Bankomatkasse 

1/024/630 Postporte Wahlamt 0,00 700,00 -700,00   

1/063/7282 Reisekosten Nimis 3.000,00 3.400,00 -400,00   

1/063/728 Partnerschaftsaktivitäten Nimis 15.500,00 16.500,00 -1.000,00   

10631/728 Partnerschaftsaktivitäten Alling 20.000,00 30.200,00 -10.200,00   

1/64/050 Hydranten 5.000,00 8.200,00 -3.200,00   

1/179/728 Katastrophendienste 1.500,00 6.000,00 -4.500,00 Arbeiten nach Hochwasserschäden 

1/211/728 VS Lannach sonst. Leistungen 2.000,00 2.500,00 -500,00 Ausbildung Scherr Brandschutzbeauftragte 

1/211/670 Versicherung VS Lannach 3.300,00 4.300,00 -1.000,00   

1/232/728 Italienisch Schüler VS Lannach 2.000,00 2.500,00 -500,00 € 864,94 für WS 08/09 

1/2400/020 Anschaffung Maschinen KG Launegg 2.000,00 3.800,00 -1.800,00 Fax und Laptop nach Blitzeinschlag 

1/2400/400 Geringw. Wirtschaftsgüter KG Launegg 1.800,00 2.600,00 -800,00 EDV Drucker 

1/2400/614 Instandhaltung KG Launegg Geb. 1.000,00 1.200,00 -200,00 Isolationsmessung 

1/259/768 Buskosten Kiga 7.300,00 7.800,00 -500,00   

1/429/7281 Seniorenveranstaltungen 9.000,00 12.500,00 -3.500,00 Seniorenausflug, Seniorenbadetag 

1/522/768 Biomasseförderung Holzheizanlagen 2.500,00 3.000,00 -500,00   

1/522/7681 Solarförderung 5.000,00 6.000,00 -1.000,00   

1/528/728 Tierkörperbeseitigung 8.000,00 10.000,00 -2.000,00   

1/612/619 Instandh. Regenwasserkanal 5.000,00 8.300,00 -3.300,00 Entlastungsgerinne Franz-Kandler-Str. 

1/612/6191 Lichtzeichenanlage URL Instandhaltung 600,00 1.300,00 -700,00   

1/639/771 Bach u. Flußreg. Landesbeitr. 8.000,00 9.900,00 1.900,00 Oisnitzbach und Teiplbach 

1/640/400 Straßenverkehrszeichen 10.000,00 11.000,00 -1.000,00   

1/771/774 Fremdenverkehr Tourismusverband 2.200,00 2.900,00 -700,00 Bezirksbeitrag Gemeindeanteil 

1/821/600 Strom WIHOF 2.700,00 3.200,00 -500,00   

1/852/72801 Problemstoffentsorgung 17.500,00 19.500,00 -2.000,00 Anlieferung nach Unwetter außer der Norm 

1/8533/614 Schwarzwiesenstr. 5 Instandhaltung 1.000,00 2.300,00 -1.300,00 Sanierung Wohnung Wernautz 

1/8533/728 Schwarzwiesenstr.5 sonstige Leistungen 100,00 400,00 -300,00 Schlüssel für GWS und Fa. Meßtechnik 

1/8537/602 Wasser Sporthaus 1.500,00 3.000,00 -1.500,00   

1/920/7229 Rückzahlung Getränkesteuer 5.800,00 18.000,00 -12.200,00 noch kein Ersatz vom Land 

5/262/728 Sportplatz 0,00 2.800,00 -2.800,00 Betriebsstättengenehmigung 

5/840/001 Vergebührung Kaufvertrag Hötschdorf 0,00 2.300,00 -2.300,00   

Differenzbetrag 160.300,00 230.500,00 -70.200,00 

 
GR Ing. Doppelreiter verlässt während der Präsentation der Überziehungen, um 20:16 Uhr, 
den Sitzungssaal und betritt den Saal wieder um 20:18 Uhr. 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Überziehung der 
Voranschlagspositionen 2009 zu genehmigen. 

Abstimmung : GR Steiner und die 4 Gemeinderäte der OBL-Fraktion (Rauscher, 
Pinter, Pommer und DI Saurugger) stimmen gegen den Antrag, mit der Begründung, 
dass für die OBL-Fraktion bei den Erhöhungen der Vo ranschlagspositionen kein 
Spargedanke ersichtlich ist. Die Gemeinderäte der S PÖ (Statthaler, Schmölzer, Jaritz 
und Sprung) sowie die 11 Gemeinderäte der ÖVP (Bgm.  Niggas, Sauer, Krenn, Lang, 
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Niggas, Weiss, Reinisch, Baier, Hoffmann, Hubmann u nd DI (FH) Stary) stimmen dem 
Antrag zu. Somit ist der Antrag genehmigt.  
 
1. Dr. Antrag: „Ankauf TLF 4000 für FF Lannach“  
Der Bürgermeister berichtet, dass eine Ausschreibung für den Ankauf eines TLF 4000 für die 
FF Lannach erfolgte. Die FF Lannach führte die Bewertung durch und kam zu folgender 
Aufstellung: 
 
    1 2 3 4 Summe 
Lohr MAN   2,357 1,876 1,200 0,288 5,721 
Lohr VOLVO   keine Daten, da Angebot nicht der Ausschreibung entspricht 
Rosenbauer 
MAN   2,308 1,906 1,2 0,288 5,702 
Walser Scania   2,400 1,400 0,950 0,300 5,050 
 
Die Bewertung hat ergeben, dass die Firma Lohr mit dem Fahrzeug MAN der Bestbieter ist mit 
einer Angebotssumme von € 363.942,00 exkl. der Ausstattung. Der Gesamtpreis beläuft sich 
auf ca. € 391.00,00. Das Gesamtgewicht mit der Ausstattung beträgt 16.690 Tonnen. 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , den Ankauf des TLF 4000 zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu.  
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die einstimmige Beschlussfassung. Anschließend gibt es 
eine Unterbrechung der Sitzung (20:24 Uhr bis 20:32 Uhr) 
 
TOP 14) Personalangelegenheiten (nicht öffentlich):  

a) Verlängerung Dienstverhältnis: 
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und ist 
im Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 

b) Ansuchen um Beförderung: 
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und ist 
im Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 

 
TOP 15) Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vo m 16.11.2009, TOP 15, 16, 17, 18 
und 19 (nicht öffentlich)  
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und ist im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 
 
TOP 16) Gemeinde-Haushaltsvoranschlag 2010 und Mitt elfristiger Finanzplan der 
Marktgemeinde Lannach 2010  
Bürgermeister Niggas präsentiert anhand einer PowerPoint Präsentation die finanzielle 
Situation der Marktgemeinde Lannach.  
 

  Einnahmen  Ausgaben  
Ordentlicher 
Haushalt € 7.334.600 € 7.334.600 
Außenordentlicher 
Haushalt € 1.851.900 € 2.804.900 

Gesamtsumme: € 9.186.500 € 10.139.500 
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Wesentliche Einnahmen 2010  
 

● Kommunalsteuer:  € 2.850.000 
● Ertragsanteile:  € 1.830.500 
● Grundsteuer:  €    275.800 
● Kanal:   €    497.700 
● Müll:   €    236.500  

 
 

● Bedarfszuweisung Land Steiermark 
        Gemeindezentrum       € 233.000 

    Auto FF Lannach         € 220.600 
   Radweg Kainachsteg   € 110.000  
 
Wesentliche Ausgaben 2010  
 
● Sozialhilfeumlage 
   und ISGS-Umlage:            € 1.087.600 
● Personalausgaben  
   abzügl. Kostenersatz:           €    954.200 
● Lannach KG              €    719.300 
    Miete Gemeindezentrum        €    210.200 
● Landesumlage:        €    539.400  
 
● Kanal:             €    497.700 
● Straßenerhaltung, Straßenausbau,        

      -reinigung und -beleuchtung      €    357.200 
● Feuerwehrwesen:        €    327.700 
● Schulbeiträge: 
   Pflicht- und Gastschulbeiträge        €    299.800  

 
● Kindergärten:              €    270.400 
● Müllentsorgung:                  €    239.800 
● VS Lannach:        €    169.300 

    
● Nachmittagsbetreuung:           €      52.500 

 
Wesentliche Ausgaben 2010 – A.o.H.  

 
● Sportanlage Lannach:          €    699.000 
● Zu- und Umbau 
   Hauptstraße 28:               €    400.000 
● VS Lannach Sanierung:           €    354.000 
● Hochwassermaßnahmen:       €    235.000 
● Beach-Volleyballplatz:           €      41.000 
● TLF 4000 FF Lannach:            €    430.000 
 
Haushaltsentwicklung  2010 - Stand der Darlehen + Rücklagen  
 
● Rücklagen Beginn 2010:          €    3.254.761,74 
   Rücklagen Ende 2010:           €    2.086.461,74 
● Darlehen Beginn 2010:            €    1.356.919,48 
   Darlehen Ende 2010:          €    1.252.919,48 
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   der Verschuldungsgrad beträgt 0,05 
● Bedarfszuweisung Land Steiermark  
   Gemeindezentrum            €       233.000 
   Auto FF Lannach             €       220.600 
   Radweg Kainachsteg         €       110.000 
 

Nach der Präsentation berichtet der Bürgermeister, dass der Voranschlagsentwurf 2010 
rechtzeitig aufgelegt und die Einsichtnahme gewährt wurde. Während der Auflagefrist gab es 
eine Einwendung vom Verein „Lannach.com“, Obmann Ing. Gerhard Flecker. Bürgermeister 
Niggas verliest das Schreiben vom 13.12.2009, in welchem Herr Flecker um Aufnahme der 
Position „Vereinsförderung Lannach.com“ in den Voranschlagsentwurf ansucht.  
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Einwendung abzulehnen. 

Abstimmung : Die 11 Gemeinderäte der ÖVP (Bgm. Niggas, Sauer, Krenn, Lang, 
Niggas, Weiss, Reinisch, Baier, Hoffmann, Hubmann u nd DI (FH) Stary)  stimmen für den 
Antrag, GR Ing. Doppelreiter und GR DI Sprung entha lten sich ihrer Stimmen. Die 4 
Gemeinderäte der OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR Rauscher, GR DI 
Saurugger)  sowie GR Steiner, GR Jaritz, Vizebürgermeister Sta tthaler und GR 
Schmölzer stimmen gegen den Antrag. GR Steiner begr ündet seine Abstimmung wie 
folgt: Da in Lannach alle Vereine gefördert werden und der Verein „Lannach.com“ im 
Vereinsregister eingetragen ist, sollte auch dieser  Verein eine Förderung erhalten.  
 
Weiters teilt GR Steiner mit, dass eine Liste angefertigt werden sollte, in der die Vereine 
angeführt werden, denen eine Förderung seitens der Marktgemeinde zusteht. 
Vizebürgermeister Statthaler gibt zu Protokoll, dass er es bedenkenswert findet, dass nicht 
jedem Verein die gleichen Rechte zustehen. 
GR Pommer bezieht sich auf die Aussage von GR Steiner und fügt hinzu, dass diese Liste im 
Sozialausschuss behandelt werden sollte. Anschließend stellt er den Antrag , die Fertigung 
dieser Liste dem Sozialausschuss zu übertragen. 

Abstimmung : Die Gemeinderäte der OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR 
Rauscher, GR DI Saurugger)  sowie GR Steiner , GR Jaritz, GR Schmölzer und 
Vizebürgermeister Statthaler stimmen dem Antrag zu.  Die Gemeinderäte Ing. 
Doppelreiter und DI Sprung enthalten sich ihrer Sti mmen und die 11 Gemeinderäte der 
ÖVP (Bgm. Niggas, Sauer, Krenn, Lang, Niggas, Weiss, Re inisch, Baier, Hoffmann, 
Hubmann und DI (FH) Stary)  stimmen gegen den Antrag. Somit gilt der Antrag al s 
abgelehnt. 
 
Anschließend werden Anfragen betreffend dem OH des Voranschlages 2010 gestellt 
und beantwortet. 
 
Zum OH des Voranschlages 2010 werden nachfolgende A nträge gestellt:  
 
GR Pinter  stellt den Antrag , einen Freibetrag von € 100,00 pro Haushalt (je Bürgerkarte und 
ausgenommen Altreifen) bei der Müllabgabe im Altstoffsammelzentrum einzuführen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sau rugger und GR 
Rauscher) stimmen für den Antrag, die ÖVP-Fraktion (Bgm. Niggas, Vizebgm. Sauer, 
Kassier Krenn, GR DI (FH) Stary, GR Hoffmann, GR Hu bmann, GR Weiß, GR Reinisch, 
GR Niggas, GR Baier und GR Lang) und GR Steiner sti mmen gegen den Antrag. Die GR 
der SPÖ-Fraktion (Vizebgm. Statthaler, GR Ing. Dopp elreiter, GR Schmölzer, GR DI 
Sprung und GR Jaritz) enthalten sich ihrer Stimmen.  Somit gilt der Antrag als 
abgelehnt.  
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GR Pinter  stellt den Antrag , ein Startgeld von € 50,00 für jedes Volksschulkind am Beginn 
des Schuljahres mit Hauptwohnsitz in Lannach auszuzahlen.  

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sau rugger und GR 
Rauscher, GR Steiner, Vizebgm. Statthaler, GR Schmö lzer, GR Jaritz und GR DI Sprung 
stimmen für den Antrag, GR Ing. Doppelreiter, GR Ba ier und GR DI (FH) Stary enthalten 
sich ihrer Stimmen und die GR Bgm. Niggas, Sauer, K renn, Reinisch, Weiß, Lang, 
Hubmann, Hoffmann und Niggas stimmen gegen den Antr ag. Somit gilt der Antrag als 
abgelehnt. 
 
GR Pinter  stellt den Antrag , einen Zuschuss in Höhe von € 2,00 pro Essen für Senioren ab 
der Pflegestufe 3, welche den Essenheimzustelldienst in Anspruch nehmen, zu gewähren. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sau rugger und GR 
Rauscher), GR Steiner, Vizebgm. Statthaler, GR Schm ölzer, GR DI Sprung, GR Jaritz 
stimmen für den Antrag. Bgm. Niggas und GR Hubmann stimmen gegen den Antrag. 
Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, GR Reinsich, GR DI ( FH) Stary, GR Lang, GR Weiß, GR 
Hoffmann, GR Niggas, GR Baier und GR Ing. Doppelrei ter enthalten sich ihrer Stimmen. 
Demnach gilt der Antrag als abgelehnt.  
 
GR Pinter  stellt den Antrag , zweimal jährlich eine kostenlose Baum- und 
Strauchschnittabholung durch die Marktgemeinde Lannach einzuführen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sau rugger und GR 
Rauscher) stimmen für den Antrag. Die GR der ÖVP-Fr aktion (Bgm. Niggas, Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, DI (FH) St ary, Weiß, Lang, Reinisch, Niggas, 
Baier), GR DI Sprung, Vizebgm. Statthaler, GR Ing. Doppelreiter, GR Schmölzer, GR 
Jaritz und GR Steiner enthalten sich ihrer Stimmen.  Demnach gilt der Antrag als 
abgelehnt.  
 
GR Pinter  stellt den Antrag , die 25 % - Erhöhung der Bezüge für den Bürgermeister und die 
Vorstandsmitglieder zurückzunehmen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sau rugger und GR 
Rauscher), GR Steiner, Vizebgm. Statthaler, GR Schm ölzer, GR DI Sprung, GR Jaritz 
und GR Ing. Doppelreiter stimmen für den Antrag. Di e GR Bgm. Niggas, Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, DI (FH) St ary, Weiß, Lang, Reinisch und 
Niggas stimmen dagegen und GR Baier enthält sich se iner Stimme. Somit gilt der 
Antrag als abgelehnt.  
 
GR Pinter  stellt den Antrag , das Sitzungsgeld für Gemeinderäte und Ausschussmitglieder von 
€ 35,00 auf € 30,00 je Sitzung, sowie das Sitzungsgeld für Ausschussvorsitzende von € 70,00 
auf € 50,00 zu reduzieren. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sau rugger und GR 
Rauscher), Vizebgm. Statthaler, GR Ing. Doppelreite r, GR Schmölzer, GR Jaritz und GR 
Steiner stimmen für den Antrag. Die GR Bgm. Niggas,  Lang, Krenn, Sauer, Hubmann, 
Hoffmann, Weiß, Reinisch und Niggas stimmen gegen d en Antrag. GR DI Sprung, GR 
Baier und GR DI (FH) Stary enthalten sich ihrer Sti mmen. Demnach gilt der Antrag als 
abgelehnt. 
 
GR Pinter  stellt den Antrag , den Hebesatz (Basis für die Vorschreibung der Grundsteuer) zu 
reduzieren, damit die Gemeindeabgaben verringert werden. 
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Abstimmung : Die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sau rugger und GR 
Rauscher) stimmen für den Antrag. Die GR der ÖVP-Fr aktion (Bgm. Niggas, Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, DI (FH) St ary, Weiß, Lang, Reinisch, Niggas, 
Baier), GR DI Sprung und GR Steiner stimmen gegen d en Antrag. Vizebgm. Statthaler, 
GR Ing. Doppelreiter, GR Schmölzer, GR Jaritz entha lten sich ihrer Stimmen. Damit gilt 
der Antrag als abgelehnt. 
 
GR Pinter  stellt den Antrag , einen 10 % Zuschuss beim Kauf von Halbjahres- und 
Jahreskarten zur Benutzung der öffentlichen Verkehrsmittel des Verkehrsbundes zu 
gewähren. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sau rugger und GR 
Rauscher) stimmen für den Antrag. Bgm. Niggas, GR D I (FH) Stary und GR Hubmann 
stimmen gegen den Antrag. Die GR Hoffmann, Sauer, K renn, Lang, Reinisch, Weiß, 
Baier, Niggas, sowie Vizebgm. Statthaler, GR DI Spr ung, GR Schmölzer, GR Jaritz, GR 
Ing. Doppelreiter und GR Steiner enthalten sich ihr er Stimmen. Die SPÖ-Fraktion 
begründet ihre Abstimmung damit, dass dieses Thema im Sozialausschuss genauer 
behandelt werden sollte. Der Antrag gilt als abgele hnt. 
 
Vizebgm. Statthaler  stellt den Antrag , eine Förderung von Alarmanlagen für private 
Haushalte einzuführen und dafür € 5000,00 im Budget vorzusehen. 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu.  
 
Vizebgm. Statthaler  stellt den Antrag , einen Sozialfond, welcher mit 1% der jährlichen 
Gesamteinnahmen des OH befüllt wird, einzurichten. 

Abstimmung : Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR Ing . Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz) und die O BL-Fraktion (GR Pinter, GR 
Pommer, GR DI Saurugger und GR Rauscher) stimmen fü r den Antrag. Die GR Bgm. 
Niggas, Hubmann, Hoffmann, DI (FH) Stary, Sauer, Kr enn, Lang, Niggas, Reinisch und 
Steiner stimmen gegen den Antrag. GR Baier und GR W eiß enthalten sich ihrer 
Stimmen. Der Antrag gilt als abgelehnt. 
 
Vizebgm. Statthaler  stellt den Antrag , die Entschädigungszahlung für die Musikkapelle 
Lannach um den Preis zu erhöhen, sodass die Marktgemeinde Lannach die Gesamtkosten für 
den Kapellenmeister übernimmt. 

Abstimmung : Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR Ing . Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz) und die O BL-Fraktion (GR Pinter, GR 
Pommer, GR DI Saurugger und GR Rauscher), sowie GR Steiner stimmen für den 
Antrag. Die GR der ÖVP-Fraktion (Bgm. Niggas, Vizeb gm. Sauer, Kassier Krenn, 
Hoffmann, Hubmann, DI (FH) Stary, Weiß, Lang, Reini sch, Niggas, Baier)stimmen gegen 
den Antrag, somit gilt der Antrag als abgelehnt.  
 
Vizebgm. Statthaler  stellt den Antrag , die Transferzahlung für den SV Lannach von               
€ 3.000,00 auf € 10.000,00 zu erhöhen. 

Abstimmung : Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR Ing . Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz) und die O BL-Fraktion (GR Pinter, GR 
Pommer, GR DI Saurugger und GR Rauscher) stimmen fü r den Antrag. Die GR der ÖVP-
Fraktion (Bgm. Niggas, Vizebgm. Sauer, Kassier Kren n, Hoffmann, Hubmann, DI (FH) 
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Stary, Weiß, Lang, Reinisch, Niggas, Baier), sowie GR Steiner stimmen gegen den 
Antrag. Der Antrag gilt als abgelehnt. 
 
GR Jaritz  stellt den Antrag , die Übernahme der Kosten für den Hagelabwehrflieger in Höhe 
von € 10000,00 in den VA 2010 aufzunehmen. 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu.  
 
GR Jaritz  stellt den Antrag , die Krankenbetten kostenlos an die Bürgerinnen und Bürger der 
Marktgemeinde Lannach zu verleihen. 

Abstimmung: Vizebgm. Statthaler, GR Schmölzer, GR DI Sprung, GR  Jaritz sowie 
die OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Sauru gger und GR Rauscher) stimmen 
für den Antrag. Dagegen stimmt die ÖVP-Fraktion (Bg m. Niggas, Vizebgm. Sauer, 
Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, DI (FH) Stary, We iß, Lang, Reinisch, Niggas, 
Baier), sowie GR Steiner. GR Ing. Doppelreiter enth ält sich seiner Stimme. Der Antrag 
gilt als abgelehnt.  
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag, den OH des 
VA 2010 mit den beschlossenen Änderungen zu genehmigen. 

Abstimmung:  Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR In g. Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz), sowie di e ÖVP-Fraktion (Bgm. Niggas, 
Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, D I (FH) Stary, Weiß, Lang, 
Reinisch, Niggas, Baier)stimmen für den Antrag. GR Steiner, GR Pinter, GR Pommer 
und GR Rauscher stimmen gegen den Antrag. GR DI Sau rugger enthält sich seiner 
Stimme. GR Steiner begründet seine Abstimmung dadur ch, dass die 
Aufwandsentschädigungen für den Bürgermeister  und den Gemeindevorstand nicht 
reduziert wurden. 
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag , den Grundsteuerhebesatz für Grundsteuer A (Land- und 
forstwirtschaftliche Grundstücke) und Grundsteuer B (sonstige Grundstücke) mit 500 von 
Hundert der Meßbeträge weiter zu übernehmen. 

 Abstimmung:  Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR In g. Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz), die ÖVP- Fraktion (Bgm. Niggas, Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, DI (FH) St ary, Weiß, Lang, Reinisch, Niggas, 
Baier), sowie GR Steiner stimmen für den Antrag. Di e GR der OBL-Fraktion (GR Pinter, 
GR Pommer, GR DI Saurugger und GR Rauscher) stimmen  gegen den Antrag, mit der 
Begründung, dass sie eine Reduzierung dieser Punkte  beantragt haben. 
 
Der Bürgermeister  stellt den Antrag , die Lustbarkeitsabgabe mit der im 
Gemeinderatsbeschluss vom 23.11.2005 festgesetzten Höhe für das Haushaltsjahr 2010 
weiterhin einzuheben. 

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu.  
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag , die Hundeabgabe lt. GR-Beschluss vom 23.11.2005, in 
der Höhe von 11,-- Euro, beizubehalten.  

Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu.  
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag , den Höchstbetrag der Kassenüberziehung mit 1/6 der 
ordentlichen Einnahmen zu beschließen.  
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Abstimmung : Alle 21 Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu.  
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag , den Dienstpostenplan in vorliegender Form zu 
beschließen.  

Abstimmung : Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR I ng. Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz), die ÖVP- Fraktion (Bgm. Niggas, Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, DI (FH) St ary, Weiß, Lang, Reinisch, Niggas, 
Baier), GR Steiner, GR Rauscher und GR Pommer stimm en für den Antrag. GR DI 
Saurugger und GR Pinter enthalten sich ihrer Stimme n. 
 
Der Bürgermeister  stellt nochmals den Antrag , den OH des VA 2010 mit den beschlossenen 
Änderungen zu genehmigen. 

Abstimmung : Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR I ng. Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz), sowie di e ÖVP-Fraktion (Bgm. Niggas, 
Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, D I (FH) Stary, Weiß, Lang, 
Reinisch, Niggas, Baier) stimmen für den Antrag. GR  Steiner stimmt gegen den Antrag 
und begründet seine Abstimmung dadurch, dass die Au fwandsentschädigungen für 
den Bürgermeister  und den Gemeindevorstand nicht reduziert wurden. D ie GR der OBL-
Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Saurugger und  GR Rauscher) enthalten sich 
ihrer Stimmen. 
 
Anschließend stellt Bürgermeister  Niggas  den Antrag , den mittelfristigen Finanzplan für den 
OH des VA 2010 mit den beschlossenen Änderungen zu genehmigen. 

Abstimmung:  Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR In g. Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz), sowie di e ÖVP-Fraktion (Bgm. Niggas, 
Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, Hoffmann, Hubmann, D I (FH) Stary, Weiß, Lang, 
Reinisch, Niggas, Baier) stimmen für den Antrag. GR  Steiner stimmt dagegen, mit der 
Begründung, dass der mittelfristige Finanzplan kein e Aussagekraft hat. Die GR der 
OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Saurugger  und GR Rauscher) enthalten 
sich ihrer Stimmen. 
 
Anschließend werden Anfragen betreffend AOH des VA 2010 gestellt:  
 
GR DI Saurugger  möchte wissen, ob die Errichtung der Tribünen und der Flutlichtanlage am 
Sportplatz im Sommer 2010 bereits abgeschlossen sein wird. Der Bürgermeister informiert, 
dass die Planung bereits im Gange ist und man so schnell wie möglich an den Umbauarbeiten 
beginnen möchte. 
GR DI Saurugger  fragt an, ob das Projekt Lärmschutzwand entlang der B76 im 
Planungsausschuss behandelt  wird. Der Bürgermeister bejaht dies. 
 
Daraufhin werden Anträge betreffend AOH des VA 2010  gestellt:  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , Grundstücke für die Erweiterung der Sportplatzanlage 
des SV Lannach anzukaufen. 

Abstimmung:  Die GR der OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Saurugger 
und GR Rauscher), Vizebgm Statthaler, GR Schmölzer,  GR DI Sprung, GR Jaritz und GR 
Steiner stimmen dem Antrag zu. GR Ing. Doppelreiter ,  GR Lang und Kassier Krenn 
enthalten sich ihrer Stimmen. Bgm. Niggas, Vizebgm.  Sauer, Hoffmann, Hubmann, DI 
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(FH) Stary, Weiß, Reinisch, Niggas und Baier stimme n gegen den Antrag. Somit gilt 
dieser als abgelehnt. 
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , eine Lärmschutzuntersuchung entlang der B76 
durchzuführen. 

Abstimmung:  Die GR der OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Saurugger 
und GR Rauscher) und GR Steiner stimmen dem Antrag zu. Bgm. Niggas, Vizebgm. 
Sauer, Hoffmann, Hubmann, Weiß, Lang, Reinisch, Nig gas und Baier stimmen dagegen.  
Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR Ing . Doppelreiter, GR Schmölzer, GR 
DI Sprung und GR Jaritz), sowie GR DI (FH) Stary un d Kassier Krenn enthalten sich 
ihrer Stimmen. Demnach gilt der Antrag als abgelehn t. 
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , einen Geh- und Radweg entlang der B76 zwischen dem 
Thalerhofweg und dem Stoisserweg zu errichten. 

Abstimmung:  Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR In g. Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz) und die O BL-Fraktion (GR Pinter, GR 
Pommer, GR DI Saurugger und GR Rauscher)stimmen für  den Antrag. GR Niggas, GR 
Hubmann, GR DI (FH) Stary und GR Hoffmann stimmen d agegen. Bgm. Niggas, 
Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, Weiß, Lang, Reinisch , Baier und GR Steiner enthalten 
sich ihrer Stimmen. Demnach gilt der Antrag als abg elehnt.  
 
GR DI Saurugger stellt den Antrag, die 2. Stufe der Ortsplatzgestaltung in Hötschdorf (inkl. 
Grundankauf)  zu realisieren. 

Abstimmung:  Die GR der SPÖ-Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR In g. Doppelreiter, 
GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jaritz) und die O BL-Fraktion (GR Pinter, GR 
Pommer, GR DI Saurugger und GR Rauscher) stimmen fü r den Antrag. GR Hubmann 
stimmt gegen den Antrag. Vizebgm. Sauer, Kassier Kr enn, GR Hoffmann , GR DI (FH) 
Stary, GR Weiß, GR Lang, GR Reinisch, GR Niggas, GR  Baier , Bgm. Niggas, sowie GR 
Steiner enthalten sich ihrer Stimmen. Demnach gilt der Antrag als abgelehnt.  
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , den Gemeindeteich in den Kettischgründen zu sanieren. 

Abstimmung:  Die GR der OBL-Fraktion (GR Pinter, GR Pommer, GR DI Saurugger 
und GR Rauscher)  stimmen dem Antrag zu. Vizebgm. Sauer, Kassier Kren n, GR 
Hoffmann, GR Hubmann, GR DI (FH) Stary, GR Weiß, GR  Lang, GR Reinisch, GR Niggas 
und GR Baier stimmen dagegen. Die GR der SPÖ-Frakti on (Vizebgm Statthaler, GR Ing. 
Doppelreiter, GR Schmölzer, GR DI Sprung und GR Jar itz), GR Steiner und Bgm. Niggas 
enthalten sich ihrer Stimmen. Die SPÖ-Fraktion begr ündet ihre Abstimmung dadurch, 
dass die Sanierung bereits im OH Vorgesehen ist. 
 
GR Steiner  möchte wissen, was unter der Position VS Lannach im AOH angedacht ist, da      
€ 354.000,00 vorgesehen sind. Der Bürgermeister informiert, dass es eine thermische 
Sanierung geben wird, darunter fällt die Deckendämmung, eine Vollwärmeschutz sowie ein 
Fenstertausch.  
GR Steiner  fragt an, um welchen Kindergarten es sich auf S. 125 handelt. Bürgermeister 
Niggas teilt mit, dass es sich hierbei um den Kindergarten Launegg handelt, bei welchem 
Arbeiten an der Fassade durchgeführt werden müssen. 
 
GR Ing. Doppelreiter verlässt den Raum um 22:43 Uhr. 
 
GR Steiner  möchte betreffend der Darlehen wissen, warum bei beim Sanierungsdarlehen auf 
S. 150 kein Rückgang des Zinssatzes ersichtlich ist. Frau Doppelreiter erklärt, dass es sich 
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dabei um einen Fixzinssatz handelt. GR Steiner regt an, dass Darlehen von € 16.441,83 
zurückzuzahlen. Der Bürgermeister nimmt den Vorschlag dankend an und weist daraufhin, 
dass das Darlehen, wenn es möglich ist, zurückbezahlt wird. 
Der dafür nötige Gemeinderatsbeschluss wird in einer der nächsten Sitzungen nachgeholt, 
wenn die dafür nötigen Informationen eingeholt wurden. 
 
Abschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , den AOH des Voranschlages 2010 
genehmigen. 

Abstimmung:  Die GR der ÖVP-Fraktion (Bgm. Niggas, Vizebgm. Sau er, Kassier 
Krenn, Hoffmann, Hubmann, DI (FH) Stary, Weiß, Lang , Reinisch, Niggas, Baier) 
stimmen für den Antrag. GR Steiner stimmt dagegen. Er begründet seine Abstimmung 
damit, dass der AOH einen Abgang von € 953.000,00 a ufweist. Die GR der OBL-Fraktion 
(GR Pinter, GR Pommer, GR DI Saurugger und GR Rausc her), sowie die GR der SPÖ-
Fraktion (Vizebgm Statthaler, GR Ing. Doppelreiter,  GR Schmölzer, GR DI Sprung und 
GR Jaritz) enthalten sich ihrer Stimmen. Die SPÖ-Fr aktion begründet die Abstimmung 
damit, dass der Grundankauf für die Sportanlage des  SV Lannach nicht in den AOH 
2010 aufgenommen wurde. 
 
 
 

Der Bürgermeister Josef Niggas schließt die Sitzung um 22:53 Uhr.  
 
 
 

   Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 18 Seiten. 
 
 
 
 
 
 

genehmigt  
 
 
 
 

Lannach, am …………………………………. 
 

 
 

unterschrieben 
 
 
 
 

Lannach, am …………………………………. 
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................................................................ ........................................................... 
 Vorsitzender Schriftführer 
 (Bgm. Josef Niggas, ÖVP) (DI Vinzenz Saurugger, OBL) 
 
 
 
 
 
................................................................ ........................................................... 
 Schriftführer Schriftführer 
 (Adelheid Schmölzer, SPÖ) (Christine Hubmann, ÖVP) 
 
 
 
 
 
……………………………………………… 
 Schriftführer 
 (Anton Steiner, FPÖ) 


